
 

 

bmk.gv.at 

Leonore Gewessler, BA 
Bundesministerin 

 

leonore.gewessler@bmk.gv.at 
+43 1 711 62-658000 
Radetzkystraße 2, 1030 Wien 
Österreich 

An den 
Präsident des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017    W i e n 

Geschäftszahl: 2023-0.058.958         20. März 2023  

 

Sehr geehrter Herr Präsident! 

 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Brandstätter, Kolleginnen und Kollegen haben am  

20. Jänner 2023 unter der Nr. 13600/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Abwesenheit von Minister:innen in EU-Entscheidungsgremien gerichtet. 

 

Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1 bis 4 und 6: 

➢ An wie vielen formellen Treffen des Rates hat die Bundesministerin im Jahr 2022 teil-
genommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den jeweili-
gen Treffen behandelt wurden. 

➢ An wie vielen informellen Tagungen hat die Bundesministerin im Jahr 2022 teilgenom-
men? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den jeweiligen Tref-
fen behandelt wurden. 

➢ An wie vielen außerordentlichen Tagungen hat die Bundesministerin im Jahr 2022 teil-
genommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den jeweili-
gen Treffen behandelt wurden. 

➢ An wie vielen Videokonferenzen auf Ministerebene hat die Bundesministerin im Jahr 
2022 teilgenommen? Bitte um genaue Auflistung mit Angabe der Themen, die bei den 
jeweiligen Treffen behandelt wurden. 

➢ Wurde die Bundesministerin bei jenen Treffen, an denen sie nicht teilgenommen hat, 
vertreten? 

 

Insgesamt wurde an 11 formellen, 8 informellen und 7 außerordentlichen Tagungen teilge-

nommen. Die einzelnen Tagungen fanden wie folgt statt: 
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Von Bis Ort Tagung Teilnehmer:in / Ver-

tretung 

20. Jänner 2022 21. Jänner 

2022 

Amiens Informeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

21. Jänner 2022 22. Jänner 

2022 

Amiens Informeller Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

16. Februar 

2022 

16. Februar 

2022 

Toulouse Informeller Rat Wett-

bewerbsfähigkeit-

Weltraum 

Mag.a Margit Misch-

kulnig (Leiterin der 

Weltraumabteilung 

im BMK) 

21. Februar 

2022 

22. Februar 

2022 

Le Bourget Informeller Rat 

TTE/Verkehr 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

28. Februar 

2022 

28. Februar 

2022 

Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

17. März 2022 17. März 2022 Brüssel Formeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

08. April 2022 08. April 2022 Wien Informeller Rat 

TTE/Verkehr (Videokon-

ferenz) 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

02. Mai 2022 02. Mai 2022 Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

02. Juni 2022  02. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat 

TTE/Verkehr 

Botschafter MMag. 

Gregor Schuster-

schitz 

09. Juni 2022 10. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat Wettbe-

werbsfähigkeit-

Weltraum 

Botschafter MMag. 

Gregor Schuster-

schitz 

27. Juni 2022 27. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

28. Juni 2022 28. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

13. Juli 2022 14. Juli 2022 Prag Informeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 
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26. Juli 2022 26. Juli 2022 Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

09. September 

2022 

09. September 

2022 

Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

30. September 

2022 

30. September 

2022 

Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

11. Oktober 

2022 

12. Oktober 

2022 

Prag Informeller Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

20. Oktober 

2022 

21. Oktober 

2022 

Prag Informeller Rat 

TTE/Verkehr 

Dipl.-Ing. Herbert 

Kasser (Generalsek-

retär des BMK) 

24. Oktober 

2022 

24. Oktober 

2022 

Luxemburg Formeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

25. Oktober 

2022 

25. Oktober 

2022 

Luxemburg Formeller Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

24. November 

2022 

24. November 

2022 

Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

01. Dezember 

2022 

02. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat Wettbe-

werbsfähigkeit-

Weltraum 

Botschafter MMag. 

Gregor Schuster-

schitz 

05. Dezember 

2022 

06. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat 

TTE/Verkehr 

Botschafter MMag. 

Gregor Schuster-

schitz 

13. Dezember 

2022 

13. Dezember 

2022 

Brüssel Außerordentlicher Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

19. Dezember 

2022 

19. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat 

TTE/Energie 

Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

20. Dezember 

2022 

20. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat Umwelt Bundesministerin 

Leonore Gewessler, 

BA 

 

 

 

3 von 1213216/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 
GZ. 2023-0.058.958 

4 von 11 

TTE/Verkehr:  

2022 fanden insgesamt 3 informelle und 2 formelle Sitzungen des Rates TTE/Verkehr statt.  

 

Vom 21. bis 22. Februar 2022 fand eine Tagung des informellen Rates TTE/Verkehr in Le Bour-
get (Frankreich) statt, bei dem folgende Themen behandelt wurden: 

• Dekarbonisierung im Straßenverkehr 

• Innovation im Verkehrssektor 

• Präsentation der französischen Verkehrs-Innovations-Agentur (AIT) und des Greater 
Paris Project (SGP) 

• Attraktivität des Verkehrssektors 

• Modal Shift (TEN-T) 
 
Am 08. April 2022 fand eine Tagung des informellen Rates TTE/Verkehr (Videokonferenz) 
statt, bei dem folgendes Thema behandelt wurde: 

• Koordinierte europäische Reaktion im Verkehrsbereich auf den Krieg in der Ukraine 
 
Vom 02. bis 03. Juni 2022 fand eine Tagung des formellen Rates TTE/Verkehr in Luxembourg 
statt, mit Beratungen über folgende Gesetzgebungsakte: 

• Verordnung über den Aufbau der Infrastruktur für alternative Kraftstoffe und zur Auf-
hebung der Richtlinie 2014/94/EU 

• Verordnung zur Gewährleistung gleicher Wettbewerbsbedingungen für einen nachhal-
tigen Luftverkehr (Initiative „ReFuelEU Aviation“) 

• Überarbeitung der Richtlinie zum Rahmen für die Einführung intelligenter Verkehrssys-
teme (IVS) 

• Richtlinie zur Änderung der Richtlinie 2003/25/EG zur Einführung verstärkter Stabili-
tätsanforderungen für Ro-Ro-Fahrgastschiffe 

• Verordnung über die Verwendung erneuerbarer und kohlenstoffarmer Kraftstoffe im 
Seeverkehr („FuelEU Maritime“) 

• Verordnung über Leitlinien der Union für den Aufbau eines transeuropäischen Ver-
kehrsnetzes (TEN-V) 

• Beschluss über die Kompensationspflichten im Rahmen von CORSIA 

• Vorstellung des zweiten Fortschrittsberichts über den Stand der Umsetzung der Platt-
form für den Internationalen Schienenpersonenverkehr 

• Fahrerbescheinigungen für Fahrer:innen aus Drittländern 

• Notwendige Maßnahmen auf europäischer Ebene zur Vollendung der Infrastrukturin-
vestitionen: Gemeinsame Erklärung der Verkehrsminister:innen Bulgariens, Estlands, 
Lettlands, Litauens, Polens, Rumäniens, der Slowakei, der Tschechischen Republik und 
Ungarns 

 
Vom 20. bis 21. Oktober 2022 fand eine Tagung des informellen Rates TTE/Verkehr in Prag 
statt, bei dem folgende Themen behandelt wurden: 

• Weiterer Ausbau der Hochgeschwindigkeitsstrecken und der internationalen Konnek-
tivität 

• Auswirkungen der aktuellen Energiekrise auf den Schienenverkehr 

• Herausforderungen für die europäische Eisenbahn 
 
Vom 05. bis 06. Dezember 2022 fand eine Tagung des Formellen Rates TTE/Verkehr in Brüssel 
statt, bei dem folgende Themen behandelt wurden: 

• Überarbeitung der Verordnung über Leitlinien der Union für den Aufbau eines trans-
europäischen Verkehrsnetzes (TEN-V) 
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• Schlussfolgerungen zur laufenden Entwicklung der Binnenschifffahrt (NAIADES III) 

• Stärkung der Nachhaltigkeit und Fairness des Luftverkehrssektors 

• Verkehrsverbindungen mit der Ukraine 

• Trends im Bereich der Straßenverkehrssicherheit und verstärkte Anstrengungen zur 
Erreichung der Verkehrssicherheitsziele 

• Sitzung der Gruppe der Vertreter der CCAM-Staaten (Connected, Cooperative and Au-
tomated Mobility – vernetzte, kooperative und automatisierte Mobilität) 

• Verordnungen über den einheitlichen europäischen Luftraum 2 + 

• Beschluss über CORSIA-Kompensationspflichten 

• Verordnung zur Gewährleistung gleicher Wettbewerbsbedingungen für einen nachhal-
tigen Luftverkehr (Initiative „ReFuelEU Aviation“) 

• Verordnung über den Aufbau der Infrastruktur für alternative Kraftstoffe und zur Auf-
hebung der Richtlinie 2014/94/EU 

• Überarbeitung der Richtlinie zum Rahmen für die Einführung intelligenter Verkehrssys-
teme (IVS) 

• Verordnung über die Nutzung erneuerbarer und kohlenstoffarmer Kraftstoffe im See-
verkehr (Initiative „FuelEU Maritime“) 

• Richtlinie zur Änderung der Richtlinie 2003/25/EG zur Einführung verbesserter Stabili-
tätsanforderungen für Ro-Ro-Fahrgastschiffe 

 

Weltraum:  

2022 fanden insgesamt 1 informelle und 2 formelle Sitzungen des Rates Wettbewerbsfähig-

keit-Weltraum statt.  

 

Am 16. Februar 2022 fand eine informelle Tagung des Rates Wettbewerbsfähigkeit (Teil 

Raumfahrt) in Toulouse (Frankreich) inkl. informeller Tagung des ESA-Rates auf Ebene der 

Minister:innen („Space Summit“) statt. Folgende Themen wurden behandelt: 

• Präsentation der EK über mögliche Wege für eine EU-Strategie zu Weltraumverkehrs-

management und über eine EU-Konstellation für sichere Konnektivität 

• Präsentation des ESA-Generaldirektors über den ESA-Accelerator zum Schutz von 

Weltraumressourcen und des Accelerators zur schnellen und belastbaren Krisenreak-

tion 

• Meinungsaustausch zu den Themen Klimawandel sowie Weltraumwissenschaft 

 

Vom 09. bis 10. Juni 2022 fand eine Tagung des Rates Wettbewerbsfähigkeit (Binnenmarkt, 

Industrie, Forschung und Raumfahrt) in Luxemburg statt. Folgende Themen wurden behan-

delt: 

• Annahme von Schlussfolgerungen zu Copernicus mit Blick auf 2035 

• Annahme von Schlussfolgerungen zu einem EU-Konzept für das Weltraumverkehrs-

management 

• Orientierungsaussprache zum Thema „Resilienz und Wettbewerbsfähigkeit des Welt-

raumprogramms der Union“ 

• Informationen der tschechischen Delegation über die geplanten Schwerpunkte unter 

tschechischem Ratsvorsitz im 2. Halbjahr 2022 

 

Vom 01. bis 02. Dezember 2022 fand eine Tagung des Rates Wettbewerbsfähigkeit (Binnen-

markt, Industrie, Forschung und Raumfahrt) in Brüssel statt. Folgende Themen wurden be-

handelt: 

• Orientierungsaussprache zur Nutzung von EU-Weltraumdaten 
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• Informationen der schwedischen Delegation über die geplanten Schwerpunkte unter 

schwedischem Ratsvorsitz im ersten Halbjahr 2023 

 

Forschung: 

Ich bin auch „Minister for Research“. Der hierfür zuständige Rat ist der Rat Wettbewerb 

(COMPET), Teil Forschung. Hier ist laut Bundesministeriengesetz (BMG) das Bundesministeri-

um für Bildung, Wissenschaft und Forschung (BMBWF) federführend. Österreich hat somit 2 

Minister:innen für Research. An den betreffenden Ratstagungen nimmt Bundesminister Ao. 

Univ.-Prof. Dr. Martin Polaschek teil. Mein Ministerium ist mit dem BMBWF in guter Abstim-

mung zu den im Rat vertretenen Positionen. Dank dieses Umstands können die Anliegen mei-

nes Ressorts bestmöglich eingebracht werden. 

 

Umwelt: 

2022 fanden insgesamt 2 informelle und 4 formelle Sitzungen des Rates Umwelt statt. 

  

Der erste informelle Umweltrat vom 20. bis 21. Jänner 2022 in Amiens (Frankreich) behandel-

te folgende Themen:  

• Agrarökologische Wende: Kohärenz und Harmonisierung für die EU-

Pflanzenschutzmittel/Pestizide 

• Umsetzung der Chemikalienstrategie für Nachhaltigkeit 

• Kampf gegen importierte Entwaldung 

• Just Transition und soziale Akzeptanz des “Fit for 55”-Pakets 

• Rolle von Wald- & Holzprodukten für die Umwelt-, Klima- und Energiepolitik 

• Energiepreise, Wasserstoff in der EU und Energieeffizienz 

 

Am 17. März 2022 fand die erste formelle Ratstagung (Umwelt) unter französischem Vorsitz 

statt, bei dem folgende Themen behandelt wurden: 

• Gedankenaustausch zum Klimapaket „Fit for 55“ (insb. zur Ausweitung des Emissions-

handelssystems auf Gebäude und Straßenverkehr und dem Klimasozialfonds) 

• Verordnung über Batterien und Altbatterien 

• Persistente organische Schadstoffe 

• Die Wasser-Konvention 

• Das Europäische Semester 

• Entwaldung 

• Strafrechtlicher Schutz der Umwelt 

• Berichte über internationale Konferenzen mit Umweltbelangen  

 

Am 28. Juni 2022 fand die zweite formelle Ratstagung (Umwelt) unter französischem Vorsitz 

statt. Folgende Themen wurden behandelt: 

• Allgemeine Ausrichtungen und Diskussionen zu den fünf federführend vom Rat Um-

welt zu verhandelnden Legislativvorschlägen des Fit-for-55-Paketes 

• Überarbeitung der Richtlinie 2003/87/EG über ein System für den Handel mit Treib-

hausgasemissionszertifikaten (EHS) 

• Überarbeitung der Richtlinie 2003/87/EG im Hinblick auf den Beitrag des Luftverkehrs 

(EHS Luftverkehr) 

• Überarbeitung des Beschlusses (EU) 2015/1814 (Marktstabilitätsreserve) 
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• Überarbeitung der Verordnung (EU) 2018/842 zur Festlegung verbindlicher nationaler 

Jahresziele für die Reduzierung der Treibhausgasemissionen im Zeitraum 2021 bis 

2030 (ESR) 

• Überarbeitung der Verordnung (EU) 2018/841 über die Emissionen und den Abbau 

von Treibhausgasen aus Landnutzung, Landnutzungsänderungen und Forstwirtschaft 

(LULUCF) 

• Überarbeitung der Verordnung (EU) 2019/631 zur Festsetzung von CO2-

Emissionsnormen für neue Personenkraftwagen und für neue leichte Nutzfahrzeuge 

• Verordnung zur Einrichtung eines Klima-Sozialfonds 

• Entwaldung und Sonstiges 

 

Der zweite informelle Umweltrat vom 13. bis 14. Juli 2022 in Prag behandelte folgenden The-

men:  

• Post 2020 Global Biodiversity Framework 

• Umweltauswirkungen des Ukrainekriegs 

• Präsentation EIB 

• Klimawandeladapation (Wasser-, Natur- und Bodenschutz) 

• Internationale Klimaverhandlungen und Fahrplan zur COP27 

 

Am 24. Oktober 2022 fand die erste formelle Ratstagung (Umwelt) unter tschechischem Vor-

sitz statt. Folgende Themen wurden behandelt: 

• Zustimmung zu den Schlussfolgerungen des Rates, die als allgemeine Verhandlungspo-

sition der EU für die 27. Klimakonferenz der Vereinten Nationen (COP 27) dienten  

• Zustimmung zu den Schlussfolgerungen, die als allgemeine Verhandlungsposition der 

EU für die 15. Konferenz der Vereinten Nationen zur biologischen Vielfalt (Biodiversi-

tätsgipfel CBD-COP 15, COP-MOP 10, COP-MOP 4) dienten 

• Revision der Industrieemissions-RL (IED) 

• Verordnung zur Schaffung eines Rahmens für die Festlegung von Ökodesign-

Anforderungen für nachhaltige Produkte 

• Berichte über internationalen Tagungen (9. Konferenz Umwelt für Europa – Nikosia, 

05. bis 07. Oktober 2022, IPBES 9 – Bonn, 03. bis 09. Juli 2022, Montreal Protokoll Ex-

MOP 5 – Bangkok, 05. Juli 2022) 

• Strafrechtlicher Schutz der Umwelt 

• Konferenz Gestaltung klimaresiliente Landschaften 

• Internationale Allianz für Dürreresistenz 

• Dürremanagement EU-Ebene 

• PFAS (Perfluorierte Alkylsubstanzen) 

• Richtlinie zur unternehmerischen Sorgfaltspflicht im Bereich der Nachhaltigkeit (CSDD) 

 

Am 20. Dezember 2022 fand die letzte formelle Ratstagung (Umwelt) unter tschechischem 

Vorsitz statt. Folgende Themen wurden behandelt: 

• Grundsatzdebatte über einen Vorschlag für eine Verordnung zur Wiederherstellung 

der Natur 

• Mitteilung über den politischen Rahmen der EU für biobasierte, biologisch abbaubare 

und kompostierbare Kunststoffe 

• Berichte über wichtigste jüngste internationale Tagungen 

• Umsetzung EU Biodiversitätsstrategie 2030 

• Workshop 2022 Lichtverschmutzung Brno 
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• UN 2023 Wasserkonferenz New York 

• Arbeitsprogramm des kommenden schwedischen Vorsitzes 

 

TTE/Energie: 

2022 fanden insgesamt 2 informelle, 3 formelle und 7 außerordentliche Sitzungen des Rates 

TTE/Energie statt.  

 

Beim ersten informellen Treffen der Energieminister:innen vom 21. bis 22. Jänner 2022 in 

Amiens (Frankreich) diskutierten die Minister:innen folgende Themen: 

• Energiepreise für europäische Verbraucher:innen 

• Energieeffizienz 

• Wasserstoff in Europa 

 

Am 28. Februar 2022 fand die erste formelle Ratstagung der Energieminister:innen unter fran-

zösischem Vorsitz in Brüssel statt. Der außerordentliche Rat war kurzfristig auf Grund des rus-

sischen Angriffskrieges in der Ukraine einberufen worden. Folgende Themen wurden behan-

delt: 

• Gedankenaustausch über die Auswirkungen des Krieges in der Ukraine auf die Ener-

giesituation in Europa  

• Analyse der aktuellen und künftigen Versorgungssituation und zu treffenden Maß-

nahmen, um die Energiesicherheit mit Blick auf den kommenden Winter sicherstellen 

zu können 

• Verfügungsstellung dringend benötigter Hilfsmittel der EU und Mitgliedstaaten für die 

Ukraine  

 

Am 02. Mai 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die zweite formelle Tagung 

der Energieminister:innen unter französischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende Themen 

wurden behandelt: 

• Diskussion zur Energiesituation in der EU anlässlich des russischen Lieferstopps an die 

Republik Bulgarien und an die Republik Polen  

• Einblicke der Mitgliedstaaten in ihre derzeitige Versorgungssituation, Notfallpläne im 

Falle eines Lieferstopps sowie geplanten Maßnahmen zur zukünftigen Versorgung 

• Diskussion Rubel-Zahlungsfrage 

 

Am 27. Juni 2022 fand mit dem Rat TTE/Energie die dritte formelle Tagung der Energieminis-

ter:innen unter französischem Vorsitz in Luxemburg statt. Folgende Themen wurden behan-

delt: 

• Allgemeine Ausrichtungen zur Erneuerbaren- und zur Energieeffizienz-Richtlinie  

• Fortschrittsberichte zur Verordnung über die Reduktion von Methanemissionen im 

Energiesektor und über die Überarbeitung der Richtlinie zur Gebäudeeffizienz  

• Austausch über die Energiesituation in der EU angesichts des Krieges in der Ukraine 

 

Am 26. Juli 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die erste formelle Tagung 

der Energieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende Themen 

wurden behandelt: 

• Verordnung des Rates über koordinierte Maßnahmen zur Senkung der Gasnachfrage  

• Energieversorgungssicherheit in der EU und weitere Maßnahmen vor dem nächsten 

Winter 
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Am 09. September 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die zweite formelle 

Tagung der Energieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende 

Themen wurden behandelt: 

• Jüngste Preisausschläge auf den Energiemärkten  

• Maßnahmen zur Entlastung bezüglich der hohen Energie- und Strompreise  

• Vorbereitungen auf den nächsten Winter  

 

Am 30. September 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die dritte formelle 

Tagung der Energieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende 

Themen wurden behandelt: 

• Einigung über die Verordnung über Notfallmaßnahmen gegen die hohen Energiepreise 

• Austausch über weitere Politikoptionen zur Abfederung der hohen Gaspreise 

 

Beim zweiten informellen Treffen der Energieminister:innen vom 11. bis 12. Oktober 2022 in 

Prag diskutierten die Minister:innen folgende Themen: 

• Von der Präsidentin der Europäischen Kommission skizzierter Fahrplan für weitere 

Maßnahmen im Energiebereich – Überlegungen zum möglichen weiteren Vorgehen 

puncto Energievorsorge für den bevorstehenden Winter in Europa 

• Wege zur Reform des Strommarktes 

 

Am 25. Oktober 2022 fand mit dem Rat TTE/Energie die vierte formelle Tagung der Energie-

minister:innen unter tschechischem Vorsitz in Luxemburg statt. Folgende Themen wurden 

behandelt:  

• Austausch bezüglich des Gaspakets zur Entflechtung, zu grenzüberschreitenden Tari-

fen und Tarifnachlässen sowie Blending 

• Austausch über die Gebäudeeffizienz-Richtlinie  

• Vorstellung der Europäischen Kommission der Eckpunkte ihres am 18. Oktober 2022 

veröffentlichten Energiepakets  

• Lage der Energieversorgung in der Ukraine und der Republik Moldau  

 

Am 24. November 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die fünfte formelle 

Tagung der Energieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende 

Themen wurden behandelt: 

• Update über die Situation in der Ukraine nach den Raketenangriffen durch Russland 

(durch den ukrainischen Energieminister German Galushchenko) 

• Austausch über die Verordnung des Rates über mehr Solidarität durch eine bessere 

Koordinierung der Gasbeschaffung, den grenzüberschreitenden Austausch von Gas 

und zuverlässige Preis-Referenzwerte (Solidaritäts-VO)  

• Verordnung des Rates zur Festlegung eines Rahmens für einen beschleunigten Ausbau 

der Nutzung erneuerbarer Energien (Permitting-VO) 

• Verordnung des Rates zur Einführung eines Marktkorrekturmechanismus (MKM)  

 

Am 13. Dezember 2022 fand mit dem außerordentlichen Rat TTE/Energie die sechste formelle 

Tagung der Energieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgendes 

Thema wurde behandelt: 

• Verordnung des Rates zur Einführung eines Marktkorrekturmechanismus (MKM) zum 

Schutz der Bürger:innen und der Wirtschaft vor überhöhten Preisen 
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Am 19. Dezember 2022 fand mit dem Rat TTE/Energie die siebte formelle Tagung der Ener-

gieminister:innen unter tschechischem Vorsitz in Brüssel statt. Folgende Themen wurden be-

handelt: 

• Einigung über die Verordnung des Rates zur Einführung eines Marktkorrekturmecha-

nismus zum Schutz der Bürger:innen und der Wirtschaft vor überhöhten Preisen 

(MKM-VO)  

• Annahme Verordnung des Rates zur Festlegung eines Rahmens für einen beschleunig-

ten Ausbau der Nutzung erneuerbarer Energien (Permitting-VO)  

• Annahme Verordnung des Rates über mehr Solidarität durch eine bessere Koordinie-

rung der Gasbeschaffung, den grenzüberschreitenden Austausch von Gas und zuver-

lässige Preis-Referenzwerte (Solidaritäts-VO)  

• Austausch zum Fortschrittsbericht betreffend das Gaspaket 

• Allgemeine Ausrichtungen (AA) bezüglich der Verordnung über die Verringerung der 

Methanemissionen im Energiesektor (Methan-VO) und der REPowerEU-Richtlinie 

 

Zu Frage 5: 

➢ Was sind die jeweiligen Gründe für das Fernbleiben der Bundesministerin der formellen 
und informellen Treffen? Bitte um genaue Auflistung. 

 

 

Von Bis Ort Tagung Vertretungsgrund 

16. Februar 

2022 

16. Februar 

2022 

Toulouse Informeller Rat Wett-

bewerbsfähigkeit-

Weltraum 

Ausschusssitzung im 

Parlament 

02. Juni 2022  02. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat 

TTE/Verkehr 

Bundesratsenquete, 

Bundesratsplenum 

09. Juni 2022 10. Juni 2022 Luxemburg Formeller Rat Wettbe-

werbsfähigkeit-

Weltraum 

Wahrnehmung wich-

tiger Terminver-

pflichtungen in Wien 

20. Oktober 

2022 

21. Okto-

ber2022 

Prag Informeller Rat 

TTE/Verkehr 

Ausschusssitzung im 

Parlament, Bundes-

ratsplenum 

01. Dezember 

2022 

02. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat Wettbe-

werbsfähigkeit-

Weltraum 

Ausschusssitzung im 

Parlament 

05. Dezember 

2022 

06. Dezember 

2022 

Brüssel Formeller Rat 

TTE/Verkehr 

Wahrnehmung wich-

tiger Terminver-

pflichtungen in Wien 
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Zu den Fragen 7 und 8: 

➢ Wie wirkt sich das Fernbleiben Österreichs von EU-Ministerratssitzungen auf Ihren 
Vollziehungsbereich aus? 

➢ Wie wirkt sich das Fernbleiben auf die Stellung Österreichs in der Europäischen Union 
aus? 

 

Zu den Vertretungsregelungen kann Folgendes erwähnt werden: 

 

Die Vertretungsregelungen ergeben sich aus den verfassungsrechtlichen (insb. Art. 73 Abs. 2 

B-VG, aber auch Art. 23 d Abs. 3 B-VG) und unionsrechtlichen (Art. 16 EUV, Art. 239 AEUV, 

sowie GeoRat, insb. Art. 4 und Art. 11) Rahmenbedingungen.  

 

Demnach kann sich der zuständige Bundesminister/die zuständige Bundesministerin hinsicht-

lich der Teilnahme an den Tagungen des Rates, der Verhandlungsführung im Rat und der 

Stimmabgabe durch eine:n andere:n Bundesminister:in oder Staatssekretär:in vertreten las-

sen (Art. 73 Abs. 2 B-VG). 

 

Das Stimmrecht kann auch auf den:die Vertreter:in eines anderen Mitgliedstaats übertragen 

werden (Art. 239 AEUV sowie Art. 11 Abs. 3 GeoRat). Lässt sich ein Ratsmitglied durch eine:n 

leitende:n Beamt:in vertreten (was Art. 4 GeoRat zulässt), kann diese:r sich an der Aussprache 

beteiligen, nicht aber an der Abstimmung (Art. 11 Abs. 4 GeoRat iVm Art. 16 EUV).  

 

Nicht bei jeder Tagung des Rates gibt es Abstimmungen. Ob eine Abstimmung erfolgt, ist im 

Vorfeld jedenfalls aufgrund der Tagesordnungen und der Sitzungen des Ausschusses der Stän-

digen Vertreter (ASTV) bekannt. Es gibt Fachminister:innenräte, wo regelmäßig nur allgemeine 

Aussprachen stattfinden und es ganz selten zu Abstimmungen kommt, insbesondere, weil dort 

kaum legislative Dokumente beschlossen werden. An der allgemeinen Aussprache kann sich 

auch der:die Ständige Vertreter:in eines Mitgliedstaates beteiligen. 

 

Zu Frage 9: 

➢ Welche Bedeutung kommt den EU-Ministerräten nach der Einschätzung der Bundesmi-
nisterin zu? Wie sieht die Bundesministerin die Rolle Österreichs in diesen Gremien? 

 

Dem Rat der Europäischen Union, dem die jeweiligen Fachminister:innen der Mitgliedstaaten 

angehören, kommt eine zentrale Rolle im institutionellen Gefüge der Europäischen Union zu. 

Die Verhandlung und Verabschiedung von Rechtsvorschriften der Europäischen Union ge-

meinsam mit dem Europäischen Parlament auf Grundlage von Vorschlägen der Europäischen 

Kommission sowie die Koordinierung der politischen Maßnahmen der Europäischen Union 

sind zentrale Zuständigkeiten des Rates.  

 

 

 

Leonore Gewessler, BA 
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